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(3) OmJ{VH$ ñVamdarb Am{W©H$ KS>m‘moS>r, {dXoer ì¶mnma,
CÚmoJ d nm¶m ŷV joÌmVrb KQ>Zm

1) {dXoer {d{Z‘¶ {Z¶‘Z H$m¶Xm  (FERA) ........... amoOr A§‘cmV Amcm.
1) 1 OmZodmar, 1972 2)1 OmZodmar, 1973
3) 1 OmZodmar, 1974 4)1 OmZodmar, 1975

1) Foreign Exchange Regulation Act (FERA) came into force on

1) 1st January, 1972 2) 1st January, 1973

3) 1st January, 1974 4) 1st January, 1975

2) 1990 ‘Ü ò Staatz Zo XrK©H$mbrZ AmYmamda ImÌr XoÊ`mMr j‘Vm Aer ì`m»`m Ho$br Amho H$s AÞ àUmbr EHy$U
bmoH$g§» òbm doioda, {dídmgmh© Am{U nm¡{ï>H$Ñï²>`m nwaoem AÞ nwadR>çmgmR>r àdoe àXmZ H$aVo.
1) gmd©O{ZH$ {dVaU ì`dñWm 2) AÞ gwajm
3) aoeqZJ ì`dñWm 4) AÞ gwajm

2) Staatz in 1990 defined as the ability to assure on a long term basis, that the food system provides

the total population access to a timely, reliable and nutritionally adequate supply of food.

1) Public distribution system 2) Food safety

3) Rationing system 4) Food security

3) Owb¡ 1991 nmgyZ AW©ì¶dñWoVrb nwadR>m ~mOy gwYmaÊ¶mgmR>r ì¶mnH$ CXmarH$aUmMo Cnm¶ bmJy Ho$bo OmV AmhoV.
¶mVrb A{YH$ ‘hÎdmMo AmhoV …
A) ì¶mnma Am{U ^m§S>db àdmh gwYmaUm ~) Am¡Úmo{JH$ {d{Z¶§ÌU
H$) {ZJwªVdUyH$ Am{U gmd©O{ZH$ CÚmoJ gwYmaUm S>) {dÎmr¶ joÌ gwYmaUm
n¶m©¶r CÎmao …
1) A Am{U ~ 2) H$ Am{U S> 3) A, ~ Am{U H$ 4) A, ~, H$ Am{U S>

3) Since July 1991, comprehensive liberalization measures have been undertaken to improve the

supply side of the economy. Among these the more important are :

a) Trade and capital flows reforms

b) Industrial deregulation

c) Disinvestment and Public Enterprises Reforms

d) Financial sector reforms

Answer Options :

1) a and b 2) c and d 3) a, b andc 4) a, b, c and d

4) ...... ‘Ü¶o {ZJwªVdUyH$ hm eãX n{hë¶m§Xm dmnabm Jobm.
1) AW©g§H$ën 1991-92 2) AW©g§H$ën 1990-91
3) Am§V[aH$ AW©g§H$ën 1991 4) A§V[a‘ AW©g§H$ën 1992

4) The term ‘disinvestment’ was used for first time in

1) Budget 1991-92 2) Budget 1990-91

3) Interim Budget 1991 4) Interim Budget 1992
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5) Imbrb {dYmZo {dMmamV ¿¶m …
A) nrE‘ dmOno¶r gaH$maZo 1999 ‘Ü¶o ZdrZ {ZJwªVdUyH$ {d^mJ V¶ma Ho$bm.
~) 2001 ‘Ü¶o {ZJwªVdUyH$ {d^mJ nyU© ‘§Ìmb¶ ~Zbo.
darbn¡H$s H$moUVo/Vr {dYmZ/Zo ¶mo½¶ AmhoV?
n¶m©¶r CÎmao …
1) Ho$di A 2) Ho$di ~ 3) XmoÝhr A Am{U ~ 4) darbn¡H$s Zmhr

5) Consider the following statements :

a) Government of PM Vajpayee created new department of disinvestmentin 1999.

b) Department of disinvestment became a full Ministry in 2001.

Which of the statement/s given above is/are correct ?

Answer Options :

1) Only a 2) Only b 3) Both a and b 4) None of the above

6) OJmMo n{hco Am^mgr McZ ~rQ>H$m°B©Z ........... gmcr OÝ‘mcm Ambo.
1) 2006 2) 2007 3) 2008 4) 2009

6) World’s first virtual currency the bitcoin was born in .....

1) 2006 2) 2007 3) 2008 4) 2009

7) Imbrb {dYmZo {dMmamV ¿¶m …
A) B§S>moZo{e¶mVrb ~mbr ¶oWo 3 Vo 7 {S>g|~a 2013 ¶m H$mbmdYrV OmJ{VH$ ì¶mnma g§KQ>ZoMr Zddr ‘§ÌrñVar¶ ~¡R>H$

Pmbr hmoVr.
~) ~mbr n°Ho$O‘Yrb ‘w»¶ H$ama AÝ¶ AZwXmZ Am{U ì¶mnma gwb^Voer g§~§{YV AmhoV.
darbn¡H$s H$moUVo/Vr {dYmZ/Zo ~amo~a Amho/AmhoV?
n¶m©¶r CÎmao …
1) ’$º$ A ~amo~a Amho 2) ’$º$ ~ ~amo~a Amho
3) XmoÝhr A Am{U ~ MyH$ AmhoV 4) XmoÝhr A Am{U ~ ~amo~a AmhoV

7) Consider the following statements :

a) The Ninth World Trade Organisation’s Ministerial meeting was held in Balj, Indonesia during

3 to 7 December 2013.

b) The main agreements in the Bali package were related to food subsidies and trade facilitation.

Which of the statement/s given above is/are correct ?

Answer Options :

1) Only a is correct 2) Only b is correct

3) Both a and b are incorrect 4) Both a and b are correct

8) 2015 ‘Ü ò g§̀ wº$ amï´>m§Zr bmoH$, J«h Am{U g‘¥ÕrgmR>r {H$Vr emídV {dH$mg bú ò (SDGs) ñdrH$mabr AmhoV?
1) 15 2) 16 3) 17 4) 18

8) How many Sustainable Development Goals (SDGs) are adopted by United Nations in 2015 for

its agenda of action for people, planet and prosperity ?

1) 15 2) 16 3) 17 4) 18
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9) 'emídV {dH$mgmMr Ü¶o¶o - 2015' ‘Ü¶o Imbrb joÌm§Mm g‘mdoe hmoVmo.
A) gd© ñdê$nmVrb gmd©{ÌH$ Xm[aÐç Xÿa H$aUo. ~) ’$º$ O{‘ZrdaMo OrdZ g‘¥Õ H$aUo.
H$) qbJ g‘^md {Z‘m©U H$aUo. S>) Ü¶o¶mgmR>r ^mJrXmar H$aUo.
darbn¡H$s H$moUVr {dYmZo ~amo~a AmhoV?
1) A, ~, H$ Am{U S> 2) ~, H$ Am{U S> 3) A, ~ Am{U S> 4) A, H$ Am{U S>

9) ‘Sustainable Development Aims —2015’ includes the following areas

a) Eradication of universal poverty in all sector

b) Enriching life on land only

c) Creating gender equality

d) Partnering for a goal

Which of the above sentences are correct ?

1) a, b, c and d 2) b, c and d 3) a, b and d 4) a, c and d

10) Imbrb OmoS>çm Owidm.
A - emídV {dH$mgmMr Ü¶o¶o ~ - g§~§YrV AgUmè¶m ~m~r
A) emídV {dH$mgmMo Ü¶o¶ H«$. 10 1) hdm‘mZ {H«$¶m
~) emídV {dH$mgmMo Ü¶o¶ H«$. 13 2) O{‘Zrdarb OrdZ
H$) emídV {dH$mgmMo Ü¶o¶ H«$. 14 3) Ag‘mZVm H$‘r H$aUo
S>) emídV {dH$mgmMo Ü¶o¶ H«$. 15 4) nmÊ¶mImbrb OrdZ

5) XmarÐç {Z‘w©bZ
n¶m©¶r CÎmao …
1) A - 1, ~ - 2, H$ - 3, S> - 4 2) A - 2, ~ - 3, H$ - 5, S> - 4
3) A - 5, ~ - 2, H$ - 4, S> - 1 4) A - 3, ~ - 1, H$ - 4, S> - 2

10) Match the following list.

A — Sustainable Development Goals B — Related items

a) Sustainable Development Goal 10 1) Climate action

b) Sustainable Development Goal 13 2) Life on land

c) Sustainable Development Goal 14 3) Reduce inequalities

d) Sustainable Development Goal 15 4) Life below water

5) Poverty alleviation

Answer options :

1) a — 1, b — 2, c — 3, d — 4 2) a — 2, b — 3, c — 5, d — 4

3) a — 5, b — 2, c — 4, d — 1 4) a — 3, b — 1, c — 4, d — 2

11) H$moUVm SDG gd© d`moJQ>mVrb gdmªgmR>r Amamo½`Xm`r OrdZ gw{ZpíMV H$aÊ`mgmR>r Am{U H$ë`mUmgmR>r àmoËgmhZ
XoVo?
1) 2 2) 3 3) 6 4) 9

11) Which SDG deals to ensure health lives and promote well-being for all at all ages ?

1) 2 2) 3 3) 6 4) 9

12) df© 2016-17 ‘Ü¶o ^maVmÀ¶m {Z¶m©V CËnÞm‘Ü¶o nwT>rcn¡H$s H$moUË¶m dñVy CËnmXZm§Zr AJ«H«$‘ {‘imcm?
1) B§{O{ZA[a¨J dñVy 2) ‘m¡ë¶dmZ IS>o (aËZo) Am{U Xm{JZo
3) H¥${f CËnmXZo 4) dómoËnmXZo
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12) Which were the main objectivve of fifth plan?

a) Removal of poverty b) Attainment of self-reliance

c) Development of industries d) Growth with stability

Answer Options :

1) only a 2) a and b 3) only c 4) all above

13) Am§Vaamï´>r¶ l‘ g§KQ>ZoÀ¶m 2018 À¶m AhdmbmZwgma ^maVm‘Ü¶o OJmVrb ...... Q> o̧$ ~oamoOJma bmoH$g§»¶m Amho.
1) 9.49 2) 10.49 3) 11.49 4) 10.91

13) According to International Labour Organization Report 2018, India has ...... per cent of world’s

unemployed population.

1) 9.49 2) 10.49 3) 11.49 4) 10.91

14) ^maVmVrb 2019-20 Xaå¶mZ EHy$U E’$S>rAm¶ B{¹$Q>rÀ¶m àdmhm~m~V Imbrb godm joÌmMr ‘m§S>Ur MT>Ë¶m H«$‘mZo
H$am.
A) hdmB© dmhVyH$ ~) ‘m{hVr Am{U àgmaU H$) gmJar dmhVyH$ S>) {ejU
n¶m©¶r CÎmao …
1) A, ~, H$ Am{U S> 2) S>, H$, ~ Am{U A 3) H$, ~, A Am{U S> 4) H$, S>, A Am{U ~

14) Arrange the following services sector in ascending order regarding the inflows of Gross FDI

Equity during 2019-20 in India.

a) Air Transport b) Information and Broadcasting

c) Sea Transport d) Education

Answer Options :

1) a, b, c and d 2) d, c, b and a 3) c, b, a and d 4) c, d, a and b

15) OmoS>çm Owidm …
Imbr {Xboë¶m df© 2020-21 ‘Yrb, WoQ> naH$s¶ Jw§VdUyH$ àdmh AmH${f©V H$aUmar joÌo (ñV§̂  'A') Am{U Ë¶m
joÌm§Mm EHy$U WoQ> naH$s¶ Jw§VdUwH$sVrc dmQ>m (ñV§̂  '~') ¶m§À¶m ¶mo½¶ OmoS>çm Owidm.
        ñV§̂  'A' (joÌ) ñV§̂  '~' (Q> o̧$dmar)
A) g§JUH$ gm°âQ>doAa Am{U hmS>©doAa i) 2.7
~) ‘moQ>maJmS>çm (Automobile) CÚmoJ joÌ ii) 4.4
H$) godm joÌ iii) 8.5
S>) ì¶mnma (Trading) joÌ iv) 43.8
n¶m©¶r CÎmao …

A ~ H$ S>
1) i ii iii iv

2) iv i iii ii

3) iii iv i ii

4) ii iii iv i
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15) Match the following.

Match the sectors attracting the foreign direct investment (equity) inflows given in Column ‘A’

with their percentage share in total foreign direct investment equity inflows given in Column ‘B’

for the year 2020-21.

Column 'A' (Sector) Column 'B' (%)

a) Computer software and hardware i) 2.7

b) Automobile industry ii) 4.4

c) Services sector iii) 8.5

d) Trading sector iv) 43.8

Answer Options :

a b c d

1) i ii iii iv

2) iv i iii ii

3) iii iv i ii

4) ii iii iv i

16) {~«³g dw‘oÝg {~PZog Abm¶Ýg (BRICS WBA) g§X^m©Vrb nwT>rb {dYmZo dmMm.
A) Owb¡-2020 ‘Ü¶o A{YH¥$VnUo CnH«$‘m§Mr gwédmV.
~) nañna bm^mMo àH$ën AmoiIyZ Am{U ‘{hbm CÚmoOH$m§À¶m ì¶mdgm{¶H$ {hVg§~§Ym§Zm MmbZm XoD$Z {~«³g Xoem§Vrb

{Ûnjr¶ ì¶mnmambm MmbZm XoUo hm Ë¶mMm CÔoe Amho.
H$) {~«³g Xoem§Vrb 25 ‘{hbm ZoË¶m§Mm Ë¶mV g‘mdoe Amho.
n¶m©¶r CÎmao …
1) A, ~ Am{U H$ ~amo~a AmhoV. 2) A Am{U ~ ’$º$ ~amo~a AmhoV.
3) ~ Am{U H$ ’$º$ ~amo~a AmhoV. 4) A Am{U H$ ’$º$ ~amo~a AmhoV.

16) Read the following statements related to BRICS Women’s Business Alliances (BRICS WBA).

a) Officially launched its activities in July 2020.

b) It aims to faster bilateral trade between BRICS countries by identifying projects of mutual

benefits and unlocking opportunities for advancing business interests of women entrepreneurs.

c) It comprises 25 women leaders from BRICS countries.

Answer Options :

1) a, b and c are correct 2) a and b only are correct

3) b and c only are correct 4) a and c only are correct

17) Imcrc {dYmZo {dMmamV ¿¶m :
a) E{àc-Zmoìh|~a 2021 ‘Ü¶o ^maVmVyZ gdm©{YH$ {Z¶m©V ¶yEgE, ¶wEB© Am{U MrZ ¶m Xoem§Zm Pmcr hmoVr.
b) ¶mM H$mimV MrZ, ¶yEB© Am{U ¶yEgE ho ^maVmmR>r gdm©V ‘moR>o Am¶mV ómoV hmoVo.
darcn¡H$s H$moUVr {dYmZo ~amo~a Amho/AmhoV ?
n¶m©¶r CÎmao :
1) ’$º$ (a) 2) ’$º$ (b) 3) XmoÝhr (a) Am{U (b) 4) darcn¡H$s Zmhr

17) Consider the following statements :

a) During April-November 2021, the highest exports from India were to USA, UAE and China.

b) During the same period China, UAE and USA were the largest import sources for India.

Which of the statements given above is/are correct ?

1) Only(a) 2) Only (b) 3) Both (a) and (b) 4) None of the above
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18) 2020-21 ¶m H$mbmdYrV ^maVmV WoQ> {dXoer Jw§VdUwH$sMm CÚmoJ {Zhm¶ CVaË¶m H«$‘mZo H«$‘ (‘m§S>Ur) H$am.
A) dmhVyH$ ~) CËnmXZ H$) ~m§YH$m‘ S>) g§JUH$ godm
n¶m©¶r CÎmao …
1) A, ~, H$ Am{U S> 2) ~, S>, A Am{U H$ 3) H$, S>, A Am{U ~ 4) S>, ~, A Am{U H$

18) Arrange in the descending order of following industry-wise inflows of foreign direct investment

to India during 2020-21.

a) Transport b) Manufacturing c) Construction d) Computer services

Answer Options :

1) a, b, c and d 2) b, d, a and c 3) c, d, a and b 4) d, b, a and c

19) ì`mnmamÀ`m dm{f©H$ {díbofUmgmR>r amï´>r` Am`mV-{Z`m©V aoH$m°S>©Zwgma; 2021-22 `m Am{W©H$ dfm©V H¥$fr ‘mbmÀ`m
{Z`m©VrÀ`m ‘yë`mÀ`m ~m~VrV Imbrbn¡H$s H$moUVo amÁ` n{hë`m VrZ amÁ`m§‘Ü ò Amho?
1) JwOamV, ‘hmamï´> Am{U Am§Y« àXoe 2) ‘hmamï´>, Am§Y« àXoe Am{U CÎma àXoe
3) JwOamV, ‘hmamï´> Am{U CÎma àXoe 4) JwOamV, ‘hmamï´> Am{U H$Zm©Q>H$

19) As per National Import-Export record for yearly analysis of trade; which of the following States

ranks among top three in respect of value in share of export in agriculture commodity in financial

year 2021 —22 ?

1) Gujarat, Maharashtra and Andhra Pradesh

2) Maharashtra, Andhra Pradesh and Uttar Pradesh

3) Gujarat, Maharashtra and Uttar Pradesh

4) Gujarat, Maharashtra and Karnataka

20) 2021-22 ‘Ü ò ^maVmVrb ~mOar {Z`m©V H$aUmè`m XmoZ à‘wI Xoem§n¡H$s H$moUVo Xoe (E‘Q>rÀ`m à‘mUmV) AmhoV?
1) g§̀ wº$ Aa~ A{‘amVr Am{U ẁZm`Q>oS> ñQ>oQ²g Am°’$ A‘o[aH$m 2) g§̀ wº$ Aa~ A{‘amVr Am{U Zonmi
3) MrZ Am{U g§̀ wº$ Aa~ A{‘amVr 4) MrZ Am{U O‘©Zr

20) Which of the following are top two millet exporting destination countries (in terms of quantity

MT) of India in 2021-22 ?

1) United Arab Emirates and United States of America

2) United Arab Emirates and Nepal

3) China and United Arab Emirates

4) China and Germany

21) ì`mnmamÀ`m dm{f©H$ {díbofUmgmR>r amï´>r` Am`mV-{Z`m©V aoH$m°S>©Zwgma; 2021-22 `m Am{W©H$ dfm©V H¥$fr ‘mbmÀ`m
{Z`m©VrÀ`m ‘yë`mÀ`m ~m~VrV Imbrbn¡H$s H$moUVo amÁ` n{hë`m VrZ amÁ`m§‘Ü ò Amho?
1) JwOamV, ‘hmamï´> Am{U Am§Y« àXoe 2) ‘hmamï´>, Am§Y« àXoe Am{U CÎma àXoe
3) JwOamV, ‘hmamï´> Am{U CÎma àXoe 4) JwOamV, ‘hmamï´> Am{U H$Zm©Q>H$

21) As per National Import-Export record for yearly analysis of trade; which of the following States

ranks among top three in respect of value in share of export in agriculture commodity in financial

year 2021 —22 ?

1) Gujarat, Maharashtra and Andhra Pradesh

2) Maharashtra, Andhra Pradesh and Uttar Pradesh

3) Gujarat, Maharashtra and Uttar Pradesh

4) Gujarat, Maharashtra and Karnataka
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22) 2021-22 ‘Ü ò ^maVmVrb ~mOar {Z`m©V H$aUmè`m XmoZ à‘wI Xoem§n¡H$s H$moUVo Xoe (E‘Q>rÀ`m à‘mUmV) AmhoV?
1) g§̀ wº$ Aa~ A{‘amVr Am{U ẁZm`Q>oS> ñQ>oQ²g Am°’$ A‘o[aH$m
2) g§̀ wº$ Aa~ A{‘amVr Am{U Zonmi
3) MrZ Am{U g§̀ wº$ Aa~ A{‘amVr
4) MrZ Am{U O‘©Zr

22) Which of the following are top two millet exporting destination countries (in terms of quantity

MT) of India in 2021-22 ?

1) United Arab Emirates and United States of America

2) United Arab Emirates and Nepal

3) China and United Arab Emirates

4) China and Germany

23) Imbrb {dYmZo {dMmamV ¿¶m …
A) 2021-22 Xaå¶mZ Am°ñQ´>o{b¶m Am{U gm¡Xr Aao{~¶m ^maVmÀ¶m noQ´>mo{b¶‘ {Z¶m©VrgmR>r nmMì¶m Am{U gmVì¶m

H«$‘m§H$mMr gdm©V ‘moR>r {Z¶m©V {R>H$mUo ~Zbr AmhoV.
~) 2021-22 ‘Ü¶o ^maVmÀ¶m EHy$U {Z`m©Vrn¡H$s noQ´>mo{b¶‘, Vob Am{U d§JU {Z¶m©VrMm dmQ>m 16.0 Q> o̧$ hmoVm.
darbn¡H$s H$moUVo/Vr {dYmZ/Zo MwH$sMr Amho/V?
n¶m©¶r CÎmao …
1) ’$º$ A MyH$ Amho 2) ’$º$ ~ MyH$ Amho
3) XmoÝhr A Am{U ~ MyH$ AmhoV 4) darbn¡H$s Zmhr

23) Consider the following statements :

a) During 2021-22 Australia and Saudi Arabia have become the fifth and seventh largest export

destinations for India’s petroleum exports.

b) Petroleum, oil and lubricants exports accounted for 16.0 percent of India’s total exports during

2021-22.

Which of the statement/s given above is/are incorrect ?

Answer Options :

1) Only a is incorrect 2) Only b is incorrect

3) Both a and b are incorrect 4) None of the above

24) brS²>g 2022 À¶m gd}jU AhdmbmZwgma Imbrbn¡H$s H$moUVr amÁ¶o ’$mñQ> ‘yìhg© H$m‘{Jar loUr‘Ü¶o Amho?
A) h[a¶mUm ~) Ho$ai H$) amOñWmZ S>) Vm{‘iZmSy>
n¶m©¶r CÎmao …
1) A Am{U ~ 2) A Am{U H$ 3) ~ Am{U H$ 4) H$ Am{U S>

24) According to LEADS 2022 survey report which of the following States are in Fast Movers

Performance Categories ?

a) Haryana b) Kerala c) Rajasthan d) Tamil Nadu

Answer options :

1) a and b 2) a and c 3) b and c 4) c and d

25) emídV {dH$mg Ü ò̀  (SDG) - bú` 3.1 Zwgma, 2030 n ª̀V JmR>bo OmUmao ‘mVm‘¥Ë ỳ à‘mUmMo C{Ôï> à{V 1,00,000
{Od§V OÝ‘m§‘mJo ........... Amho.
1) 150 nojm H$‘r 2) 100 nojm H$‘r 3) 70 nojm H$‘r 4) 50 nojm H$‘r
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25) The target of maternl mortality ratio, to be achieved by 2030, as per Sustainable Development

Goal (SDG) - Target 3.1, is ........... per 1,00,000 live births.

1) Less than 150 2) Less than 100 3) Less than 70 4) Less than 50

26)  ‘oñZo Z’$m åhUOo :
1) Am`H$a {ddaUnÌmV XmIdbobm Z’$m 2) AJXr {H$‘mZ Z’$m
3) {‘eZÛmao H$‘mdbobm Z’$m 4) darbn¡H$s H$mhrhr Zmhr

26) Mesne profits means :

1) profit shown in income tax return 2) very minimum profit

3) profit earned by mission 4) none of the above

27) ABC {díbofUmVrb BÝìh|Q>ar H§$Q´mob ‘oH°${ZP‘ ............ da AmYm[aV Amho.
1) Cn^moJmMo ‘yë¶ 2) XwH$mZmVyZ hmbMmb
3) JaO 4) darbn¡H$s H$mhrhr Zmhr

27) The inventory control mechanism in ABC analysis is based on ............

1) Value of consumption 2) Movement from store

3) Necessity 4) None of the above

28) ......... `moOZm ~hþVm§e H$maUm§gmR>r Cn ẁº$ Amho OoWo ^ma Am{U nwadR>çmMr gmVË` A{V[aº$ IMm©Mo g‘W©Z H$aVo.
1) qgJb ~g 2) S>~b ~g S>~b ~«oH$a
3) XmoÝhr (1) Am{U (2) 4) darbn¡H$s H$mhrhr Zmhr

28) .......... scheme is useful for most of the purposes where the loads and continuity of supply justify

additional costs.

1) Single bus 2) Double bus double breaker

3) Both (1) and (2) 4) None of the above

29) Am§Vaamï´>r¶ ZmUo {ZYr g§~§YrV Imbrbn¡H$s H$moUVo {dYmZ/Zo A¶mo½¶ Amho/V?
A) gXñ¶ Xoem§À¶m pñWa {d{Z‘¶ Xamgh MbZ n[adV©Zr¶VoMr ñWmnZm d XoI^mb.
~) naH$s¶ MbZmdarb {Z¶§ÌUo H$‘r qH$dm g§nyU©nUo Zmhrer H$aÊ¶mgmR>r ‘XV H$aUo.
H$) Jar~ Xoem§Zm nZwa©MZm Am{U {dH$mgmgmR>r ghmæ¶ H$aUo.
S>) ~hþnjr¶ ì¶mnma d Xo¶H$ ¶m§Mm ì¶mnH$ {dñVma H$aÊ¶mg ‘XV H$aUo.
n¶m©¶r CÎmao …
1) A, ~, S> 2) ’$º$ ~ 3) ’$º$ H$ 4) H$, S>

29) Which of the following statement/s is/are incorrect about International Monetary Fund (IMF) ?

a) Establishment and maintenance of currency convertibility with stable exchange rate of member

nations.

b) To help in the elimination or reduction of existing exchange controls.

c) To assist in the reconstruction and development of poor nations.

d) To help in the widest extension of multilateral trade and payments.

Answer options :

1) a, b, d 2) only b 3) only c 4) c, d



JQ> ~ d JQ> H$ nyd©narjogmR>r Cn¶wº$ àíZg§J«h : Mmcy KS>m‘moS>r  / 50

For Private Circulation Only

30) Imbrbn¡H$s H$moUVm Xoe X{jU Am{e¶mB© ‘wº$ ì¶mnma joÌmMm (SAFTA) gXñ¶ Zmhr?
1) A’$Jm{UñVmZ 2) ŷVmZ 3) ‘mbXrd 4) å¶mZ‘ma

30) Which of the following country is not a member of South Asian Free Trade Area (SAFTA) ?

1) Afghanistan 2) Bhutan 3) Maldives 4) Myanmar

31) Imbrbn¡H$s H$moUË¶m amÁ¶mV n{hë¶m {Z¶m©V à{H«$¶m joÌmMr ñWmnZm H$aÊ¶mV Ambr?
1) ‘hmamï´> 2) JwOamV 3) amOñWmZ 4) {X„r

31) In which state was the first Export Processing Zone (EPZ) setup ?

1) Maharashtra 2) Gujarat 3) Rajasthan 4) Delhi

CÎmao

(3) OmJ{VH$ ñVamdarb Am{W©H$ KS>m‘moS>r, {dXoer ì¶mnma, CÚmoJ d nm¶m ŷV joÌmVrb KQ>Zm

1-3 2-4 3-4 4-3 5-3 6-3 7-4 8-3 9-4 10-4
11-2 12-1 13-1 14-3 15-2 16-1 17-3 18-4 19-3 20-2
21-3 22-2 23-4 24-3 25-3 26-4 27-1 28-2 29-3 30-4
31-2


